

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

COMISION DIRECTIVA
DE LA SOCIEDAD

Unión de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Eugenio Bénet.

VOCALES

Benito Blanco, Juan A. Sanchez, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Francisco Sanchez, José Blanco, Bautista Ballalerry.

SUPLENTES

Benito Consino, Pedro Canti, Jacinto Merialde, Manuel Perez, Juan Galluzzi y Baltasar Sandoni.

COMISION FISCAL

Daniel Fernandez.

Manuel Nabasas.

Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

EL OBRERO PANADERO

DE OCASION

Con la proximidad de Navidad y Año Nuevo los patrones efectúan sus trabajos para la supresión del pan dulce y es de ocasión la circular y lista de suscripción que el año 1887 habían hecho á favor de los repatriados, héla aquí:

Montevideo, Junio 30 de 1887.

Señores consocios y colegas:

La Comisión de la Sociedad «Liga de

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle Uruguay, número 121

Panaderos» que tengo el honor de presidir ha resuelto en su última sesión del 20 del corriente, dirigir á todos sus socios y colegas, una circular, participándoles la formación de ésta, y pidiéndoles su concurso moral y material para la realización de la obra.

Esta junta ha resuelto igualmente incluir en esta circular la inversión de los fondos recolectados para la caja de reimpatrio de los emigrados orientales, cuyos datos hemos solicitado de la Comisión nombrada al efecto, y que nos han sido remitidos.

La Junta Directiva que Vd. hará cuanto sea á su alcance á favor de la sociedad, cuyas ventajas y beneficios serán de suma importancia para la comunidad.

Saludo á Vd. con mi mayor aprecio y consideración.

El Presidente:

Federico Barbenes

El Secretario:

Andrés M. Erosa.

JUNTA DIRECTIVA

Presidente—Sr. D. Federico Barbenes.

Vice-presidente—D. Miguel Casalongue.

Secretario—D. Andrés M. Erosa.

Tesorero—Martín Andreu.

VOCALES

Alejandro Fauque, Vicente Gotta, Cristóbal Lopez, Pedro Bellocq, Jorge Pajean, Francisco Cabafell, Felipe Puts.

INTERVENTOR

Francisco Cabafell.

PRO-SECRETARIO

Luis Lartigue.

SUSCRICIÓN EXPONTANEA

DE LOS JEFES DE PANADERIA

A beneficio de la Caja de Reimpatrio para los Emigrados Orientales.

A

Anselmi Carlos, \$ 100; Andreu Martín, 15; Achugaray Ramón, 10; Abadie Juan, 45.

B

Bellocq Pedro, \$ 50; Barbenes Federico, 40; Bazzurro Pedro, 30; Beugras Antonio, 10; Bonazzola Pedro, 20; Bruzzino José, 15; Beraben Hnos, 30.

C

Castalongue Miguel 40, Cullati José 20, Castiglioni Lucas 6, Corrales Ramón 20, Cabafell Francisco 20, Castagnola Salvador 40, Campos Manuel 15, Caubios Juan 15, Castelli Luis 20, Clona José y Cia. 50.

D

De María Pedro 20, Dumestre y Carre-

re 10, Dumestre Bernardo 10, Dupierri Santiago 5, Devincensi y Danian 10.

E

Etchart Pedro 50, Escuderos hnos. 40, Eiselen Carlos 6.

F

Fauque Alejandro 40, Ferrér Francisco 15, Fargas José 10, Filipini Pablo 6, Ferrari Pedro 4.

G

Gotta Vicente 20, Gonzalez I. Garcia 30, Gatti Andrés 10, Gouzene Antonio 6, Gonzalez Manuel 40, Groendell Frangot 3, Gorrone Francisco 6, Gibert Antonio 5, García Juan, 40, García Manuel 10, Gonzalez José 3.

I

Imenarrieta Manuel \$ 200, Introini Juan 6.

L

Lopez Cristóbal 30, Lopez Antonio 50, Lopez Enrique 20, Lugaro Francisco 10, Langle Felipe 30, Lahourgette Pedro 9.60.

M

Mujica Francisco 50, Marta Domingo 10, Mattas Miguel 5, Marroig Juan 15, Más Felipe 20, Más Félix 20, Martinez Tomás 4, Mazzoni Lorenzo 20, Mendizabal Andrés 50, Miguoni Costante 10, Montero Antonio 30, Montero Santiago 20, Mengleberg J. M. 10, Marta Antonio 40.

N

Nicolari Amadeo 20.

O

Otero y Erosa hnos. 50.

P

Puts Felipe 50, Pajean y Ader 40, Pizá J. y Bernardo 20, Pitzer Luis 4.70, Perez A. Manuel 15, Podestá Pablo 10, Piñeiro Fernandez 10.

R

Robert Vignes 50, Rivara y Bellini 25, Rivara y Ca. 8, Ripoll Bartolomeo 5, Rabuffetti José 20.

S

Sarraute Marcel 20, Senaldi Pascual 10, Sozzo Juan 40, Sra. Vicente 10.

T

Tersaghi Viuda 10, Thomas Guillermo 10.

U

Urioste Domingo 10, Vazquez Jacinto 5, Vasseur y Ca. 20, Veiga Salvador 30.— Suma recolectada \$ 217.30.

V

Marzo 21 de 1887.

Remitido á la comisión de Reimpatrio \$ 2113.44

Pagado por circulares, avisos de diarios, comisiones, etc.	53.86
Igual.	\$ 2167.30

Secretaría: Calle Río Negro, núm. 197.

De ocasión hemos dicho, por que la lista había sido espontáneamente cubierta en una Asamblea que habían tenido los patronos en aquell época, con motivo de la supresión del pan dulce, cuya realización nos abstendremos de hacer comentarios, porque son demasiado conocidos los resultados que obtuvieron.

¿Serán más felices este año? el tiempo nos lo dirá, lo que no impide que la H. Comisión lleve adelante sus trabajos, y que estos estén ya bastante adelantados, pues cuentan con un buen número de vales firmados, y antes de fin de mes creen haber cubierto las noventa firmas que son necesarias para la realización de la supresión del pan dulce.

Animo, y no desmayar!

EL TRIUNFO

Las huelgas de los marmolistas y la de los albañiles señalan un gran paso hacia la emancipación de la clase obrera, el triunfo de ambos gremios es el nuestro, la dirección acertada de la Junta Directiva ha hecho que ellos vean coronar día a día la obra emprendida.

Enviamos nuestros más entusiastas felicitaciones a nuestros hermanos de causa, y los señalamos a los de nuestro gremio para que de ellos tomea ejemplo.

¿Qué es el Socialismo?

Transcribimos de «El Intransigente» del 9 del corriente, el capítulo VII del libro titulado: «¿Qué es el Socialismo?» recientemente editado por la imprenta Industrial.

Su autor es José Ingegnieros.

Recomendamos la lectura del importante capítulo a nuestros compañeros.

Hélo aquí:

¿Qué es el socialismo?

Dedicado a los estudiantes, y con la denominación expresiva que precede, acaba de ser publicado en Buenos Aires, editado por la Imprenta Industrial, un hermoso libro. Forma parte de la Biblioteca del Centro Socialista Universitario, y está dedicado en ocho interesantes capítulos. Su autor, José Ingegnieros, ha tenido la deferencia de enviarnos un ejemplar con expresivo autógrafo.

Los capítulos mencionados son estos: La cuestión social—II Crisis universal—III Socialismo—IV Autoridad, religión instrucción, etc.—V Luchas de clases—VI La cuestión social en la República Argentina —

VII Proletario intelectual—III Los estudiantes y la cuestión social.

Para muestra, transcribimos los siguientes párrafos del capítulo VII:

«Estudiantes: El socialismo, acabáis de verlo, no es el espectro rojo que sanginario y destructor os hacen soñar en vuestra infancia los que os han educado en la escuela de la opresión los que os enseñaron a leer en el libro de la vergonzosa calumnia. Por el contrario, es el más notable de los ideales que han agitado a la humanidad, y el más justo de los pabellones que los oprimidos enarbolan, flameándolo al impulso de la aurora voluptuosa de la libertad, bajo los rayos regeneradores de la libertad y del progreso.

«Nosotros, que consagramos nuestros mejores instantes de actividad y potencia intelectual al estudio, perdemos también el derecho a la existencia en la organización burguesa, que nos priva de la libertad individual para condensarnos a ser víctimas de las leyes inflexibles del salario; por eso, debemos ser los campeones más esforzados de la agitación socialista en pro de la emancipación económica de la humanidad.

«Apartados de agitación redentora que propaga sin respetar fronteras y sin encontrar límites en el generoso ideal del porvenir, es hacernos indignos de pertenecer a la especie que contados tiranuelos oprimen y deprimen con su egoísmo, dando ejemplo viviente de la corrupción entronizada en los altares del poder y de la injusticia elevada a sistema de gobierno.

«Once o trece años de sacrificio intelectual, que conjuntamente nos acarrean un derroche financiero y un retramiento de la sociedad para dedicar nuestro tiempo al estudio, necesariamente nos brindan, al terminar el yugo del salario ó el sacrificio de la inanición.

«Admitimos, sin embargo, por un momento que la sociedad que nos condena irremisiblemente a jugar el rol de asalariados, nos brindara un porvenir más ó menos holgado asegurándonos el derecho a la existencia para el día en que cesemos de ser estudiantes.

«¿Bastaría acaso esa razón para que nosotros, dejándonos arrastrar por el egoísmo, pusiéramos de un lado las condiciones misérrimas de la gran mayoría de los seres humanos? ¿Tendríamos acaso derecho para mostrarnos indiferentes ante una sociedad que condena a la más noble de las legiones a la legión de los trabajadores, al ocio forzado y a la indigencia más embrutecedora?

«Tendríamos, acaso, derecho de contemplar impasibles una organización que reduciendo a la mujer a la expresión de cosa ó de ornamento, la empuja en el vertiginoso abismo del lujo del artificio, que constituyen la vanguardia de la prostitución? ¿Tendríamos acaso derecho de fomentar con nuestra despreocupación las tiránicas instituciones que roban el niño a la escuela y lo entregan a la explotación industrial; que

quitan el joven al hogar y lo entregan al ejército, que expropian la mujer a la familia y la sunen en el confesionario?

«Un instante de sensato raciocinio creo que basta para convenceros de que la juventud estudiosa tiene el deber sagrado de dedicar parte de su actividad intelectual material a la gran causa del proletariado universal.

«La lucha que en vosotros se entablará no dudarlo será titánica; por un lado la familia con sus anticuadas pretensiones y con resistencias congénitas a todo lo que es libertad y progreso; la sociedad con sus exigencias fútiles y sus invariables cervillecciones, ciertos amigos apaga candiles de sacristía que os amenazan con las iras celestiales, los futuros saqueos incitados, por sus directores espirituales que intentarán licenciaros; vuestro egoísmo individual en todos los casos y en alguno las ambiciones presidenciales ó ministeriales; que deberán lógicamente desaparecer al soplo de los nuevos ideales y al impulso de las justicieras doctrinas.

En el bando opuesto nuestro amor propio, nuestra dignidad personal, vuestra cultura intelectual, vuestro amor al progreso y a la libertad, y sobre todo ese sentimiento de justicia y de fraternidad, que es el único legado que recibimos intacto de las doctrinas que Cristo sostuvo con su verbo y con su vida, allá en su epopeya redentora, prostituida después por los explotadores de su sacrificio.

«En esa lucha vencerán entre vosotros solamente aquellos en quienes el sentimiento de la individualidad consciente, triunfe sobre las interesadas influencias extrañas, y, a esos nuevos luchadores, que vienen a alistarse en las filas del ejército del trabajo sirvientes de ejemplo y de guía todos aquellos que al precederlos, no han traído solamente a las clases explotadas el contingente de un soldado, pero sí el de una inteligencia culta y pensadora capaz de trazar nuevas sendas a la emancipación proletaria.»

¡Hasta los vendedores de diarios!

Por por la invitación que insertamos mas abajo verán nuestros compañeros que hasta los vendedores de diarios tratan de unirse para romper ciertos abusos que con ellos cometan algunos diarios de la t-erde.

El abuso se considera de la siguiente manera:

Por ejemplo, para salir con sus diarios temprano, les toca abonar por cada diez ejemplares, la cantidad de 16 centésimos, de modo que les queda de utilidad 4 cts. sin contar, cuando tienen que llevar alguno para su casa, y amén, los clavos que nunca faltan, de algún buen pagador.

Nos alegraríamos, ver coronados sus propósitos.

Hé aquí entretanto la invitación:

Convocatoria

LOS VENDEDORES DE DIARIOS DE LA CAPITAL

Se invita á usted para la reunión que tocante á intereses del gremio, se celebrará el jueves 14 del corriente, en el Circo Popular, calle Minas, entre Paysandú y Cerro-Largo, á las 7 p. m.

Se recomienda puntualidad.

La Comisión

TRES TRAIDORES

El premio que merecen los miserables que han falseado á nuestros hermanos los marmolistas es señalarnos ante todos los obreros para que los conozcan y le desprecien, con objeto de que en nuestro gremio también sean conocidos, ponemos á continuación los nombres que tomamos de nuestro colega **EL DEFENSOR DEL OBRERO**—del boletín que no publicamos íntegro por falta de espacio—que fué profusamente distribuido, para que sean conocidos y despreciados:

Antonio Ferrari

Jorge Cristiani

Vicente Peluqui

**MANIFIESTOS
DE OBREROS**

SOCIEDAD COSMOLITA DE OBREROS ALBAÑILES Y ANEXOS DE MÚTUO Y MEJORAMIENTO.

A sus compañeros de los pueblos y Campaña de la República

El fin de toda Asociación, es la conservación de los imprescriptibles derechos del hombre, y la lucha para obtenerlos ó conservarlos, sea en la falta de ellos ó sea que se vea amenazada de perderlos.

Compañeros: Por la prensa de esta capital, habrá llegado á vuestro conocimiento que, los obreros albañiles de Montevideo, y pueblos inmediatos, obligados por las penurias que sufrimos y por imposiciones y exigencias injustas de la mayoría de los patrones, que así arrastró á los patrones razonables, y concluyó hace tiempo fijándonos un horario insoportable por lo largo, y lo que es peor, mezquinalmente pago, nos habíamos visto en la necesidad de formar esta Asociación,—para unidos todos,—poder no solamente resistir á sus siempre crecientes pretensiones; sinó que tambien concertar con los mismos patrones un horario equitativo. Compañeros:

Con frecuencia habréis leido en los diarios de esta ciudad, noticias de sucesos desgraciados en algunos de los cuales, compañeros nuestros han perdido la vida, en muchos casos debido á tener que trabajar ya demasiado temprano, ya demasiado tarde. ¿Todo ello por qué? Por causa del criminal y abusivo horario que se nos impone.

Tales desgracias han dejado muchas veces en la mayor miseria y sujetas á sus malas consecuencias, á las esposas y tiernos hijos de las víctimas del trabajo y del sórdido interés. Nuestro trabajo nos era, por algunos pagos á su conveniencia, pues nos obligaban á gastarles en mala comida ó en peores efectos, no faltando quien expulsara al obrero que exigiera el pago íntegro, en efectivo, de la quincena.

¿No es cierto que esta era una odiosa e inicua explotación? El lenguaje rudo y deprimente con que se nos trataba, abusando de nuestra triste situación, tantas humillaciones y tan ruinas exigencias, debían forzosamente agotar nuestra paciencia, concluyendo por producir este estallido de resistencia. El obrero no podía ni debía pues, dejar prolongar más, una situación que ya era de completa agonía para si y su familia; en tales condiciones, érale ya imposible la lucha por la vida. Así es que, por imperiosa necesidad, por deber y aún por dignidad, debíamos resistir á esos verdaderos atentados contra nuestros legítimos intereses y derechos; y así lo hicimos,—uniéndonos para establecer el horario. — Compañeros: El horario que pedimos, representa para nosotros un poco de descanso y la prolongación del trabajo, sin ningún perjuicio para nuestros patrones, porque siendo igual para todos, evita la competencia que por ese medio le hacían aquellos patrones, que nos obligaban á trabajar de noche, sobre frágiles andamios, con peligros de nuestras vidas y con plena conciencia del acto criminal, que cometían con nosotros. Al fin, sonó la hora, el estallido se produjo, y estamos en abierta lucha para conquistar nuestros derechos.

El resultado no será dudoso si para su eficacia, contribuimos todos unidos, pues esto es lo principal—*La Unión*—que hace la fuerza, en ese sentido, nos dirigimos á nuestros compañeros de la república, y á quienes le pedimos su generoso óbolo así como á todas las personas que simpaticen con nuestra justa causa, insitándolos á la vez á que formen centro de resistencia en campaña, con iguales fines. En tal sentido y confiando en nuestra conformidad de ideas y aspiraciones, os ofrecemos nuestra más eficaz cooperación. Organizados nuestros Centros, os enviaremos nuestros Estatutos, y pondremos en vuestro conocimiento, todo lo que os interesaré y que tienda á mejorar nuestra situación y de nuestras familias en todo el país.

No olvideis que nuestra causa es tan justa, que hasta se puede llamar—Universal—No han alcanzado en Europa y otros países, los obreros,—idénticas pretensiones á las nuestras,—un desarrollo colossal, y con esto, la satisfacción de sus justísimos pedidos?

Quedáis, pues, invitados, compañeros, para unir al nuestro, vuestro importante concurso y esfuerzos, á bien de todos.

La Comisión

Local Social: Dayamn 131—Montevideo

La huelga de los Panaderos en la Coruña

El 25 de Septiembre se reunieron los panaderos del pueblo de Coruña (España) y acordaron, después de enterarse de la negativa de los patrones, sortear las panaderías donde habían de suspender sucesivamente los trabajos para no promover en un solo dia el pago general y perjudicar al público;

Constituyéronse en sesión permanente, y salió una Comisión para hacer la última intimación á los patrones designados por la suerte, amenazándolos con abandonar inmediatamente hasta las tareas del dia ya comenzadas.

Intimados los patrones, firmaron accediendo al aumento que se les pedía.

Se espera que los otros acepten de un momento á otro.

Por estos detalles, tomados del «Correo de España», verán nuestros compañeros que hoy todos los obreros sin excepción, optan por la huelga parcial por considerarla de mejores condiciones que la general, para conseguir lo que nos proponemos. Siempre hemos dicho que la huelga parcial es la que tenemos que poner en juego para alcanzar lo que estipulemos á los patrones; y ahora más que nunca, lo repetimos, defendemos esta huelga y combatiremos la general por no ser, á nuestro juicio, apropiada para ello. Tomenos ejemplo de los compañeros de la Coruña.

Ellos no perjudicaron al pueblo.

Viendo que todos los patrones rechazaron las condiciones estipuladas en la petición que les presentaron, sortearon las panaderías que debían quitarles la gente, y dejar trabajar un número necesario de ellas, para proveer al pueblo de pan. Ya han visto, como las que les tocó en suerte trabajar, fueron las primeras en aceptar las justas peticiones de los obreros.

El 21 del corriente es el dia designado para la asamblea que debe discutir las mejoras que debemos obtener en el trabajo, y las condiciones que deben rejir á partir del dia que designe la asamblea. En esta asamblea tal vez se trate también, si en caso de huelga, será parcial ó general. Si se llega á tratar este punto, aconsejamos á nuestros compañeros que no se dejen llevar de la efervescencia que suele haber en estos casos, y mediten, cual el caso lo requiere antes de determinar lo que se hará.

Nosotros, como dejamos dicho, somos en un todo; partidarios de la huelga parcial, yharemos lo que podamos porque sea ésta la que se ponga en juego, si tenemos que llegar á ese extremo, para que se nos conceda lo que tenemos la intención de conseguir, sin meter mucho barullo.

Estudio de Corte

— PARA —

SEÑURAS Y SEÑORITAS

— DE —

A. NOVOA DE GONZALEZ

CALLE CURIALES NÚM. 7

(Calle cortada que empieza en la de Paysandú entre Yaguarón y Ejido.)

Método especial y sencillísimo para la enseñanza de corte y costura. En pocas lecciones, puede aprenderse, quedando la discípula, hábil para cortar y hacerse trajes para sí misma.

Secciones de 10 a 12 a. m. Se atiende órdenes para ir á dar lecciones á domicilio.

Los trenes de la linea al Reducto y Norte pasa á media cuadra y el de la calle Uruguay (linea Sud) á una cuadra.

Calle Curiales N.º 7

MONTEVIDEO

EL OBRERO PANADERORECIBE AVISOS Y SOLICITADAS
Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga también de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse á nuestra administración

Calle de Mayo 427.

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

Un avance á los toldos de Pinchen

IV

Poco duró la lucha. El sable, cuando lo maneja un hombre diestro y buen jinete, es una arma irresistible en esa clase de combates. Los indios, acuchillados, deshechos, sin poder resistir aquella tormenta de acero, huían conmoviendo el valle con sus rugidos de fiera.

Cambiaron de táctica. No cargaron más; pero se dispusieron á no dejarlos mover, para aprovechar la ocasión en que les fuera posible una intentona con buen éxito.

La tarde declinaba rápidamente.

Tres tiradores de los indios nos había producido cuatro bajas, una de ellas fatal.

Si nos tomaba la noche en aquella situación, podíamos ser atacados, y un ataque serio en nuestras condiciones debía sernos desgraciado. Otro rasgo del carácter de Villegas nos salvó.

Entre los prisioneros había una

**Pedro Fernández Navarro**

Se encarga de corretajes y comisiones en general, del reparto de esquelas, circulares, folletos etc., compra y venta de terrenos, casas, campos, coloca dinero sobre hipotecas, acepta poderes para toda clase de asuntos, toma casas tanto de inquilinato como particulares para correr en absoluto con ellas, cobranzas comerciales y toda clase de cuentas, siempre que procedan de origen legal.

También se encarga de hacer toda clase de trabajos de tipografía y litografía, tasaciones, asuntos judiciales, administrativos, teatrales y comerciales, remates, etc., etc.

Hace originales para solicitudes que se deseen presentar ante cualquier autoridad del país ó del extranjero, remitidos, solicitadas y todo lo que se relaciona con la prensa.

Cuenta para todo con un personal de empleados activos y competentes, que desempeñan su cometido con prontitud y esmero.

Se cobra en todo comisión médica
CALLE CERRO LARGO NUM. 473 y 475
Entre Piedad y Minas
Agencia Teatral
Agto. 10 Pte

India vieja, octogenaria. Era aparente para servir de mensajero. Con ella Villegas mandó decir á Nahuel Payún que si en el acto no dejaba franco el camino degollaba los presos, los caballos, las vacas y luego se abría paso con el sable de sus bravos. Le daba un cuarto de hora para reflexionar.

El corazón del bárbaro fué tocado. Ante la idea de que su familia, prisionera, podía ser sacrificada, dominó sus deseos de venganza y abandonó el campo jurando que había de cobrarse algún día.

Pudimos marchar, y el 15 de Noviembre, siete días después de nuestra partida, volvímos á Trenque Lauquen.

Los caballos de los indios pasaron á ser propiedad del Estado, y en cuanto á sus mujeres unas buscaron reemplazantes en los soldados de la división, y otras, las más, ¡qué se yo qué se hicieron! fueron enviadas á Martín García, y por ahí andarán llorando su antiguo poderío, ó disfrazadas tal vez de gentes civilizadas renegarán su origen.

En cuanto á Nahuel Payún, no solo no tomó venganza sino que se redujo un año después.

Aviso importante

Se hace saber á nuestros socios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario.*—Local social, calle Uruguay 121.

Sociedad de Socorros Mutuos COSMOPOLITA MONTEVIDEOANA

Socorro al necesitado.

Fundada, en la Aguada de Montevideo el dia 4 de Agosto de 1895

En esta Sociedad la entrada es libre, pagando solamente un mes adelantado. El reglamento está á la disposición de los interesados en el local social: Calle Agraciada, 151.

Enfermedades Secretas**D. CH ALBERT**

Médico de la Facultad de París. Ex-farmacéutico honrado con Medallas y Recompensas nacionales.

BOL ARMÉNICO, 40 años de éxito.
Curación segura de las Enfermedades de las Vías urinarias, Derrames recientes ó antiguos y Fiebres blancas.

VINO DE ZARZAPARRILLA Depurativo
de una superioridad incontestable para la curación radical de los Accidentes Sifilíticos, Granos, Enfermedades Escrofulosas y Viejas de la Sangre.

PARÍS, 19, rue Montorgueil, 19, PARÍS
DEPÓSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

No podía vivir en el destierro sin el amor de sus hijos.

Y le llamaban salvaje!

CHOELLE-CHOEL**ESCENAS DE LA INUNDACION**

La expedición al Río Negro, que apenas se menciona como un acontecimiento, al cual debemos la posición de quince mil leguas de territorio arrancados al salvaje, tiene para el ejército argentino un poquito de gloria y merecen siquiera un recuerdo de gratitud los veteranos que la realizaron. He observado que, cuando se quiere hablar de abnegación y de estoicismo militar, los eruditos apelan á historias extrangeras, y mas que extrangeras antiguas, cuando no dudosas.

Para levantar el espíritu del soldado se echa mano de Leonidas en las Termópilas; y nadie ignora lo que contestó el espartano cuando yo decir que las tropas de Jerges eran tan numerosas que, con sus flechas cubrirían el sol. En cambio, nadie ó muy pocos salen del Colegio Militar sabiendo lo que fué Curupaty—y mas conocemos de las correrías de Atila en el imperio romano que de nuestras legiones en el desierto.